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НАМ ВЕЛЬ МІ 
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СФАР МІ РА ВАЦЬ 
У БУ ДУ ЧЫХ 
СУ ПРА ЦОЎ НІ КАЎ 
ОР ГА НАЎ 
УНУТ РА НЫХ СПРАЎ 
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ФУНК ЦЫ Я НАЛЬ НЫХ 
АБА ВЯЗ КАЎ
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АСНОЎ НАЯ 

ЗА ДА ЧА — 
ДА ПА МАГ ЧЫ 
ЛЮ ДЗЯМ ЗРА БІЦЬ 
ПРА ВІЛЬ НЫ 
ВЫ БАР, А ТА МУ, 
ХТО ВЫ БРАЎ ТА КІ 
НЯ ЛЁГ КІ ШЛЯХ — 
З ГОД НАС ЦЮ 
НЕС ЦІ ГА НА РО ВАЕ 
ЗВАН НЕ 
СУ ПРА ЦОЎ НІ КА 
ОР ГА НАЎ 
УНУТ РА НЫХ 
СПРАЎ.
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— У пер шую чар гу, ха чу яшчэ 
раз па він ша ваць усіх су пра цоў ні-
каў кад ра вых апа ра таў ор га наў 
унут ра ных спраў з 90-год дзем з 
дня ўтва рэн ня служ бы. Гэ та сур' ёз-
ны ча са вы ру беж, на пра ця гу яко-
га пра фе сі я на лізм су пра цоў ні каў 
толь кі ўдас ка наль ваў ся і мац неў. 
Дзя ку ю чы вы ключ най ра бо це кад-
ра ві коў аў та ры тэт і ста ноў чы імідж 
вар та вых пра ва па рад ку ака заў ся 
на на леж ным уз роў ні.

Днём утва рэн ня служ бы кад-
раў ахо вы з'яў ля ец ца 20 ліс та па-
да 1973 го да, ка лі за га дам МУС 
СССР «Аб уста наў лен ні лі мі таў 
коль кас ці і аб' яў лен ні шта та апа-
ра ту МУС БССР» у склад упраў-
лен ня па за ве да мас най ахо вы пры 
МУС БССР бы ла ўве дзе на па са да 
стар ша га ін спек та ра па кад рах. 
У 80-я га ды важ ным ары ен ці рам 
у пра цэ се да лей шай пе ра бу до вы 
ра бо ты з аса бо вым скла дам ста ла 
комп лекс ная пра гра ма «Кад ры», 
якая пра ду гледж ва ла па ляп шэн не 
ра бо ты з рэ зер вам кад раў, па вы-
шэн ня пра фе сій на га май стэр ства, 
па ляп шэн ня абу чэн ня су пра цоў-
ні каў, ума ца ван ня дыс цып лі ны і 
за кон на сці, да сяг нен ня боль шай 
ста біль нас ці ка лек ты ваў. У гэ ты 
пе ры яд ар га ні за цый на-штат ны ад-
дзел уз на чаль ваў Ва ле рый Іва на віч 
Ма ру га.

У чэр ве ні 1989 го да ад бы лі ся 
зме ны, і ад дзел быў рэ ар га ні за-
ва ны ў ад дзел ар га ні за цый най, 
кад ра вай і штат най ра бо ты. Праз 
два га ды зноў пе ра ўтва рэн не — 
ад дзел па ра бо це з аса бо вым 
скла дам аб' яд нан ня «Ахо ва» пры 
МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У да лей-
шым ад дзел кад раў быў утво ра ны 

ў скла дзе апа ра ту аб' яд нан ня, у 
вы ні ку ча го бы ло ство ра на ўпраў-
лен не кад раў, якое ўзна ча ліў Ула-
дзі мір Дзміт ры е віч Не сце раў.

Ука зам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь ад 4 чэр ве ня 2004 го да № 268 
«Аб не ка то рых пы тан нях ор га наў і 
пад раз дзя лен няў унут ра ных спраў» 
за цвер джа на Па ла жэн не аб Дэ парт-
амен це ахо вы МУС Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь, згод на з якім аб' яд нан не «Ахо-
ва» пры МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
бы ло пе рай ме на ва на ў Дэ парт амент 
ахо вы. Спа чат ку ўпраў лен не кад раў 
Дэ парт амент ахо вы ўзна чаль ваў 
Сяр гей Яў ге на віч Ма ка рэ віч, за тым ... 
го да — пал коў ні кі мі лі цыі Аляк сандр 
Мі ка ла е віч Пуш ноў, а з 2009 і па сён-
ня ўпраў лен не ўзна чаль ваю я.

— Ві таль Іо сі фа віч, якія струк-
тур ныя зме ны ад бы лі ся пад ва-
шым кі раў ніц твам?

— Па-пер шае, упраў лен не кад раў 
бы ло пе рай ме на ва на ва ўпраў лен не 
ідэа ла гіч най ра бо ты і кад ра ва га за-
бес пя чэн ня. Па-дру гое, за стаў ся ад-
дзел кам плек та ван ня, гру па ар га ні-
за цый на-штат най ра бо ты, а ад дзел 
ідэа ла гіч най ра бо ты і пад рых тоў кі 
кад раў быў лік ві да ва ны — на яго 
ба зе ство ра ны два пад раз дзя лен ні: 
ад дзел ідэа ла гіч най ра бо ты і ад дзя-
лен не пад рых тоў кі кад раў.

— Якія асноў ныя за да чы 
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты 
і кад ра ва га за бес пя чэн ня?

— Вя до ма ж, у пер шую чар-
гу, пра вя дзен не дзяр жаў най кад-
ра вай па лі ты кі, на кі ра ва най на 
кам плек та ван не пад раз дзя лен-
няў ахо вы вы со ка ква лі фі ка ва ны-
мі спе цы я ліс та мі. Мы ста ра ем ся 
дак лад на рас пра ца ваць стра тэ-
гію і так ты ку ўпраў лен ня кад ра мі, 
вы зна чыць най больш ап ты маль-
ную коль касць аса бо ва га скла-
ду і ар га ні за цый най струк ту ры 
апа ра ту Дэ парт амен та ахо вы і 
яго струк тур ных пад раз дзя лен-
няў. Мае пад на ча ле ныя імк нуц ца 
пры клас ці мак сі мум на ма ган няў 
на рэа лі за цыю ме ра пры ем стваў 
па ўдас ка наль ван ні ўстой лі ва га і 
эфек тыў на га функ цы я на ван ня сіс-
тэ мы ад бо ру кад раў для якас на га 
кам плек та ван ня пад раз дзя лен няў 
ахо вы, па ляп шэн ня ра бо ты з рэ-
зер вам кад раў для фар мі ра ван ня 
ста біль най пра фе сій най ба зы.

— Ві таль Іо сі фа віч, як ідуць 
спра вы з кам плек та ван нем аса-
бо ва га скла ду Дэ парт амен та 
ахо вы?

— Як я ўжо га ва рыў, мы ўдзя ля-
ем піль ную ўва гу пад бо ру кан ды-
да таў на служ бу. Бо стан дыс цып-
лі ны і за кон на сці ў пад раз дзя лен-
нях, стан ма раль на-псі ха ла гіч на га 
клі ма ту ў кож ным ка лек ты ве на-
пра мую за ле жыць ад «на віч коў». 
Для вы ка нан ня па тра ба ван няў 

кі раў ні ка дзяр жа вы і кі раў ніц тва 
МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь па ўдас-
ка наль ван ні дзей нас ці ор га наў 
унут ра ных спраў, ста ран ным вы-
ву чэн ні і пад бо ры кан ды да таў на 
служ бу, мы па ста ян на ажыц цяў-
ля ем пра ца ём кі ад бор, каб якас на 
ўкам плек та ваць і абу чыць аса бо вы 
склад. У на шай ве да мас най уста-
но ве аду ка цыі — Ву чэб ным цэнт ры 
Дэ парт амен та ахо вы — пра во дзіц-
ца пер ша па чат ко вая пад рых тоў ка 
для на зна чэн ня на па са ды мі лі цы-
я не раў і мі лі цы я не раў-кі но ла гаў 
пад раз дзя лен няў ахо вы.

— Ска жы це, ка лі лас ка, якія 
кры тэ рыі ад бо ру прэ тэн дэн таў 
на служ бу ў пад раз дзя лен ні 
ахо вы?

— На ту раль на, мы ад да ём пе-
ра ва гу ма ла дым лю дзям, якія 
прай шлі служ бу ў ар міі. У су вя зі 
з гэ тым на шы су пра цоў ні кі пра во-
д зяць мэ та на кі ра ва ныя агі та цый на-
рас тлу ма чаль ныя ме ра пры ем ствы 
ў вай ско вых час цях Уз бро е ных Сіл, 
унут ра ных вой сках МУС, уста но вах 
аду ка цыі. Ажыц цяў ля юць цес нае 
ўза е ма дзе ян не з ра ён ны мі ва ен ны-
мі ка мі са ры я та мі па пы тан ні ад бо ру 
і на кі ра ван ня на служ бу ў ор га ны 
ўнут ра ных спраў асоб, зволь не ных 
з аба вяз ко вай ва ен най служ бы ў 
за пас. Ак тыў на пры цяг ва юць ах-
вот ні каў пры да па мо зе мас-ме дыя 
і тэ ры та ры яль ных служ баў за ня-
тас ці. Сё ле та за пер шае паў год дзе 
мы пры ня лі на служ бу 340 ча ла век. 
Але важ на ўлі чыць адзін мо мант: 
па сва іх аса біс тых якас цях не кож-
ны ча ла век пры год ны для служ бы 
ў ор га нах унут ра ных спраў. Каб 
не да пус ціць у мі лі цэй скія шэ ра гі 
не пад рых та ва ных асоб, на шы псі-
хо ла гі пра вод зяць уз моц не ную ра-
бо ту, раз маў ля ю чы з кан ды да та мі 
і тэс ту ю чы іх. Кож ны ча ла век ін ды-
ві ду аль ны, і гэ та не зна чыць, што 
мы ста ра ем ся мак сі маль на зра біць 
больш жорст кім ад бор прэ тэн дэн-
таў, не. На ша асноў ная за да ча — 
да па маг чы лю дзям зра біць пра віль-
ны вы бар, а та му, хто вы браў та кі 
ня лёг кі шлях — з год нас цю нес ці 
га на ро вае зван не су пра цоў ні ка ор-
га наў унут ра ных спраў.

— Ві таль Іо сі фа віч, як бы вы 
аца ні лі эфек тыў насць пра цы да-
ве ра на га вам упраў лен ня?

— Пра вя дзен не эфек тыў най 
кад ра вай па лі ты кі да зво лі ла ства-
рыць у служ бе ахо вы ба зіс з пра фе-
сій на пад рых та ва ных су пра цоў ні-
каў, якія па спя хо ва вы ра ша юць па-
стаў ле ныя за да чы. А пра ас тат няе 
мож на мер ка ваць толь кі зы хо дзя чы 
з агуль най ацэн кі ма біль на га струк-
тур на га пад раз дзя лен ня Мі ніс тэр-
ства ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь — Дэ парт амен та ахо вы.

За кон насць. Го нар. Пра фе сі я на лізм
Вось ужо 90 га доў дэ віз 
«За кон насць. Го нар. Пра-
фе сі я на лізм» спа да рож ні-
чае кад ра вай служ бе ор га-
наў унут ра ных спраў Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. 1 лі пе ня 
кад ра ві кі пад раз дзя лен няў 
МУС ад зна чы лі гэ тую юбі-
лей ную да ту. За та кую доў-
гую гіс то рыю гэ тая служ-
ба зве да ла шэ раг знач ных 
ар га ні за цый на-штат ных 
змя нен няў. А вось якія 
пе ра ўтва рэн ні ад бы лі ся ў 
струк тур ным пад раз дзя-
лен ні МУС — Дэ парт амен це 
ахо вы, рас ка жа на чаль нік 
упраў лен ня ідэа ла гіч най 
ра бо ты і кад ра ва га за бес-
пя чэн ня, пал коў нік мі лі цыі 
Ві таль КАЗ ЛОЎ СКІ:

Час прад' яў ляе асаб лі выя па тра ба ван ні да су пра цоў ні ка мі-
лі цыі. Каб стаць пра фе сі я на лам, не да стат ко ва быць спе цы-
я ліс там у ад ной га лі не. Да тра ды цый ных якас цяў — та кіх, як 
ад каз насць, стры ма насць і муж насць — да да юц ца гіб кае мыс-
лен не, вы со кая эру ды цыя і дак лад ная ма раль ная па зі цыя. Усі мі 
гэ ты мі якас ця мі ва ло дае ма ёр мі лі цыі Сяр гей Пят ро віч Ка ра лёў 
— на чаль нік ад дзя лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты і пад рых тоў кі 
кад раў ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты і кад ра ва га за бес пя чэн ня 
Ма гі лёў ска га аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо вы МУС 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Сяр гей Ка ра лёў на ра дзіў ся ў 
сям'і слу жа чых. У 1998 го дзе скон-
чыў Ма гі лёў скі дзяр жаў ны ўні вер-
сі тэт ім. А.А. Ку ля шо ва. У ор га ны 
ўнут ра ных спраў прый шоў два нац-
цаць га доў та му. Спа чат ку пра-
ца ваў мі лі цы я не рам ро ты мі лі цыі 
Ле нін ска га (г. Ма гі лё ва) ад дзе ла 
ахо вы і, па ды ма ю чы ся па кар' ер най 
лес ві цы, ад ка ман дзі ра ад дзя лен ня, 
пас ля да слу жыў ся да ка ман дзі ра 
ба таль ё на. Сяр гея Ка ра лё ва заў сё-
ды вы лу ча ла тое, што ён ні ко лі не 
мог усе дзець на мес цы і спы ніц ца 
ў да сяг нен ні мэты.

— У дзя цін стве я за хап ляў ся 
ўсход ні мі адзі на бор ства мі, пла-
ван нем і пад вод ным ары ен та ван-
нем. Усё гэ та спры я ла фар мі ра-
ван ню ар га ні за тар скіх здоль нас-

цяў і дыс цып лі на ва нас ці, а пра ца ві тасць мне пры ві лі баць кі, якім я 
бяз меж на ўдзяч ны!

Ме на ві та ўпар тасць і мэ та на кі ра ва насць да па маг лі Сяр гею з ра ён-
на га ад дзе ла пе рай сці ў аб лас ное ўпраў лен не ахо вы. У 2003 го дзе яго 
пры зна чы лі на па са ду стар ша га ін спек та ра шта ба, а ўжо ў каст рыч ні ку 
2004 ён стаў на чаль ні кам ад дзя лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты і пад рых тоў кі 
кад раў Ма гі лёў ска га аб лас но га ўпраў лен ня ахо вы.

Пра сваю пра фе сію ма ёр Ка ра лёў мо жа га ва рыць вель мі доў га, бо 
за гэ тыя га ды ён на за па шваў і пры мна жаў атры ма ны до свед. Ар га ні-
за тар скія здоль нас ці, пра ца з аса бо вым скла дам, пры няц це ва ля вых 
ра шэн няў, а га лоў нае — ба чан не перс пек тыў раз віц ця кад ра ва га за-
бес пя чэн ня служ бо вай дзей нас ці — са праў ды да каз ва юць, што гэ ты 
ча ла век — май стар сва ёй спра вы. За час служ бы Сяр гей Пят ро віч не-
ад на ра зо ва за ах воч ваў ся пры за мі Дэ парт амен та ахо вы, Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ін шых мі ніс тэр стваў і ве дам-
стваў. А лі та раль на на пя рэ дад ні юбі лей най да ты — «90-год дзя кад ра-
вай служ бы ор га наў унут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь», За га дам 
мі ніст ра ўнут ра ных спраў за эфек тыў ныя вы ні кі служ бо вай дзей нас ці 
Сяр гей Ка ра лёў быў уз на га ро джа ны Га на ро вай гра ма тай МУС Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь.

Пра ца пры цяг вае мя не, перш за ўсё, па ста ян най на віз ной, па ста-
ян ны мі зно сі на мі з людзь мі, маг чы мас цю да па ма гаць ім у роз ных 
жыц цё вых сі ту а цы ях, пры маць не па срэд ны ўдзел у іх лё сах. А га-
лоў нае — ні ко лі не за ста вац ца абы яка вым!

«Га лоў нае — ні ко лі 
не за ста вац ца абы яка вым»

Ка ля паў но чы па ра дыё су вя зі дзя жур ны Смар гон ска га РА УС пе-
ра даў ін фар ма цыю пра па жар у ін тэр на це, раз ме шча ным на вул. 
В. Сін ке віч, 7 у го ра дзе Смар го ні. Для ака зан ня да па мо гі ў эва ку а-
цыі лю дзей на мес ца не ад клад на вы еха лі два экі па жы Дэ парт амен-
та ахо вы, якія зна хо дзі лі ся на блі жэй шых марш ру тах па тру ля ван ня. 
У скла дзе пер шай гру пы за тры ман ня бы лі стар шы ін спек тар гру пы 
мі лі цэй скай, ва е ні за ва най і вар та вой ахо вы, лей тэ нант мі лі цыі Аляк-
сей Ры лёў, мі лі цы я нер-ва дзі цель, стар шы сяр жант мі лі цыі Дзміт рый 
Ян ко віч і мі лі цы я нер-кі но лаг, стар шы сяр жант мі лі цыі Вік тар Кі ся ле віч. 
Пры быў шы на мес ца зда рэн ня да ін тэр на та ААТ «Смар гонь сі лі ка та-
бе тон», хлоп цы ўба чы лі дым, які вы хо дзіў з вокнаў пя та га па вер ха, 
і, не раз дум ва ю чы, кі ну лі ся на да па мо гу лю дзям.

Прак тыч на ў гэ ты ж час, да ахоп ле на га по лы мем пя ці па вяр хо ві ка 
па да спе ла яшчэ ад на гру па за тры ман ня ў скла дзе мі лі цы я не ра-ва дзі-
це ля пра пар шчы ка мі лі цыі Юрыя На лі вай кі і сяр жан та мі лі цыі Іва на 
Клуй шо. Аца ніў шы аб ста ноў ку, ахоў ні кі ад ра зу ж па ча лі аказ ваць 
да па мо гу су пра цоў ні кам МНС: рас круч ва лі па жар ныя ру ка вы, кант-
ра ля ва лі вы хад лю дзей на ву лі цу, не да пус ка ю чы пры гэ тым па ні кі 
і збі ран ня вя лі кай коль кас ці лю дзей у хо ле і на лес віч ным мар шы 
ін тэр на та.

Ры зы ку ю чы сва ім жыц цём, з па ко яў пя та га па вер ха, якія па ла лі, 
лей тэ нант мі лі цыі Аляк сей Ры лёў і сяр жант мі лі цыі Іван Клуй шо вы-
нес лі на ву лі цу два іх не паў на лет ніх дзя цей і вы ве лі жан чы ну. Стар шыя 
сяр жан ты мі лі цыі Дзміт рый Ян ко віч і Вік тар Кі ся ле віч, а так са ма пра-
пар шчык мі лі цыі Юрый На лі вай ка на кі роў ва лі лю дзей да вы ха ду.

Пас ля за вяр шэн ня эва ку а цыі ўсе жы ха ры ін тэр на та за ста лі ся жы-
вы мі. Аб ста ві ны ўзнік нен ня па жа ру вы свят ля юц ца.

Ры зы ку ю чы жыц цём, 
не за бы ва ю чы пра аба вя зак

Як тэ атр па чы на ец ца з ве шал кі, так ас но вай лю бой ар га ні за цыі 
з'яў ля ец ца ад дзел кад раў. Ме на ві та ад гэ тых лю дзей за ле жыць 
пад бор кан ды да таў на служ бу. І ка лі на ад ным мес цы пра ца 
су пра цоў ні ка менш эфек тыў ная, то на ін шым — най больш 
поў на рас кры ва юц ца яго здоль нас ці, і ме на ві та гэ ту ака ліч-
насць па ві нен раз гле дзець у бу ду чым прэ тэн дэн це ра бот нік 
кад ра вай служ бы.
Кад ра вым «ру ха ві ком» Брэсц ка га аб лас но га ўпраў лен ня ахо вы з'яў-

ля ец ца ад дзел ідэа ла гіч най ра бо ты і кад ра ва га за бес пя чэн ня. А вось пра 
чалавека, які што дзень зай ма ец ца гэ тай дзей нас цю, хо чац ца рас ка заць 
больш пад ра бяз на.

На пра цу ў Коб рын скі ад дзел ахо вы Воль га Кіп чан ка прый шла, пра цяг-
ва ю чы мі лі цэй скую ды нас тыю. Яе баць ка пра слу жыў у ор га нах унут ра ных 
спраў 25 га доў і стаў яр кім пры кла дам для дач кі. Пас ля пра хо джан ня 
пер ша па чат ко вай пад рых тоў кі ў Ву чэб ным цэнт ры МУС Оля ста ла афі-
цэ рам мі лі цыі. У гэ тай дзяў чы ны бы ло так шмат не рас тра ча най энер гіі 
і крэ а тыў ных ідэй, што кі раў ніц тва Брэсц ка га аб луп раў лен ня ад ра зу ж 
за ўва жы ла яе. Пра ца ві тая і спа гад лі вая Оля ста ла ін спек та рам, а праз 
тры ме ся цы — стар шым ін спек та рам ад дзя лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты 
і пад рых тоў кі кад раў (а ця пер ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты і кад ра ва га 
за бес пя чэн ня) Брэсц ка га аб лас но га ўпраў лен ня ахо вы. Па вод ле слоў 
ка лег, Оля — свое асаб лі вая кры ні ца па зі тыў най энер гіі, ге не ра тар роз-
ных ідэй, — не ка то рыя з іх ча сам, зда ец ца, уво гу ле нель га ажыц ця віць, 
хоць гэ та і не так. Ды і вы бра ная ёю пра фе сія пра ду гледж вае па ста ян ную 
са ма аду ка цыю, твор часць і на ва тар ства. Як з усмеш кай ад зна чае са ма 
Воль га: «Хоць пра ца і па тра буе па ста ян най за тра ты вя лі кай коль кас ці 
энер гіі — гэ та не па раў наць з тым, якую ад да чу я атрым лі ваю пас ля 
ўда ла вы ка на най спра вы».

КАД РА ВЫ «РУ ХА ВІК» 
БРЭСЦ КАЙ АХО ВЫ

— Ву чэб на му цэнт ру Дэ пар-
т амен та ахо вы вяс ной гэ та га го-
да споў ні ла ся 18 га доў — мы ста лі 
паў на лет ні мі (усмі ха ец ца). На мо-
мант ста наў лен ня і ста лен ня мы 
су тык ну лі ся з шэ ра гам цяж кас цяў, 
якія змаг лі пе ра адо лець толь кі дзя-
ку ю чы эфек тыў най і пра ца ём кай 
ра бо це, згур та ва на му ка лек ты ву 
ад на дум цаў і ад ной вя лі кай сям'і 
— Дэ парт амен ту ахо вы.

Асноў ным кі рун кам на ша га 
цэнт ра з'яў ля ец ца ву чэб ная, ме та-
дыч ная і вы ха ваў чая ра бо та з кур-
сан та мі. Нам вель мі важ на сфар-
мі ра ваць у бу ду чых су пра цоў ні каў 
ор га наў унут ра ных спраў спе цы-
яль ныя ве ды і на вы кі, не аб ход ныя 
ім для вы ка нан ня функ цы я наль ных 
аба вяз каў, на асно ве якіх бу дуць 
ба зі ра вац ца іх да лей шая аду ка цыя, 
са ма аду ка цыя, па вы шэн не ква лі фі-
ка цыі, г.зн. ста наў лен не спе цы я ліс-
та — пра фе сі я на ла сва ёй спра вы.

Мы пра во дзім пер ша па чат ко вую 
пад рых тоў ку для на зна чэн ня на па-
са ды мі лі цы я не раў і мі лі цы я не раў-
кі но ла гаў пад раз дзя лен няў Дэ пар-
т амен та ахо вы. Тэр мін на ву чан ня ў 
за леж нас ці ад аду ка цыі і на яў нас ці 
служ бы ва Уз бро е ных Сі лах скла дае 
тры або шэсць ме ся цаў. Па вы шэн не 
ква лі фі ка цыі ін спек та раў-дзя жур ных 
АДС, ка ман дзі раў стра я вых пад раз-
дзя лен няў, ін спек та раў мі лі цэй скай, 
ва е ні за ва най і вар та вой ахо вы, мі лі-
цы я не раў груп за тры ман ня, су пра-
цоў ні каў пад раз дзя лен няў па ахо ве 
ве да мас ных і бан каў скіх аб' ек таў 
пра хо дзіць у тэр мін ад 5 да 14 дзён. 
Акра мя та го, за двух тыд нё вы пе ры-
яд мы рых ту ем ра бот ні каў ва е ні за-
ва най ахо вы. У ся рэд нім за адзін год 
пад рых тоў ку пра хо дзяць больш за 
1200 кур сан таў і слу ха чоў.

— Ві таль Аляк се е віч, што ад бы-
ва ец ца з пры быў шы мі кур сан та мі, 
як пра ця кае пра цэс на ву чан ня і 
на што вы ро бі це асноў ны ўпор у 
пад рых тоў цы ме на ві та су пра цоў-
ні каў Дэ парт амен та ахо вы?

— Пас ля пры быц ця ў Ву чэб ны 

цэнтр кур сан ты аба вяз ко ва зда юць 
нар ма ты вы па агуль на фі зіч най пад-
рых тоў цы і пі шуць дык тант. Ана ліз 
вы ні каў ува ход на га кант ро лю дае 
ўяў лен не аб уз роў ні кан ды да таў, 
да зва ляе ўно сіць ка рэк ты вы ў ар-
га ні за цыю аду ка цый на га пра цэ су. 
Пас ля за кан чэн ня на ву чан ня кур-
сан ты зда юць эк за ме ны па про філь-
ных дыс цып лі нах: аг ня вой, фі зіч най, 
юры дыч най пад рых тоў цы; вяр нуў-
шы ся з ву чэб най прак ты кі — па так-
ты ка-спе цы яль най пад рых тоў цы.

Ад ным з га лоў ных ко зы раў ахо вы 
лі чыц ца яе ма біль насць і апе ра тыў-
насць, та му пры пад рых тоў цы бу ду-
чых ахоў ні каў асноў ны ўпо р мы ро бім 
на цыкл так ты ка-спе цы яль най пад-
рых тоў кі. На прак тыч ных за ня тках 
кур сан ты за ма цоў ва юць тэ а рэ тыч-
ныя за ня ткі, ад пра цоў ва юць прак-
тыч ныя ўмен ні і на вы кі пры хут ка сці 
рэ ага ван ня на сіг нал «Тры во га», што 
па сту піў з аб' ек та, які ахоў ва ец ца, ва 
ўмо вах мак сі маль на на блі жа ных да 
рэ аль ных. На за ня тках вы ка рыс тоў-
ва юц ца роз ныя ме та ды на ву чан ня: 
ра шэн не сі ту а цый ных за дач, пра вя-
дзен не гру па вых прак ты ка ван няў, 
ву чэн няў, дзе ла вых і сі ту а цый ных 
гуль няў, част ко ва-по шу ка вы ме тад, 
ме тад праб лем ных сі ту а цый. Так-
тыч ныя дзе ян ні ад пра цоў ва юц ца на 
ву чэб ных аб' ек тах у поў най экі пі роў-
цы. Асаб лі вая ўва га на да ец ца за ха-
ван ню мер аса біс тай бяс пе кі пры 
агля дзе аб' ек таў, а так са ма па мяш-
кан няў, якія зна хо дзяц ца ўнут ры аб'-
ек таў, за тры ман ні пра ва па ру шаль ні-
каў, абы хо джан ні са збро яй.

— Для пад рых тоў кі вар тых 
кад раў па трэб ны спе цы я ліс ты. 
Рас ка жы це, ка лі лас ка, пра тых 
лю дзей, якія рых ту юць бу ду чых 
мі лі цы я не раў.

— Так, са праў ды, дзя ку ю чы 
эфек тыў най ра бо це пра фе сій ных 
су пра цоў ні каў на ша га цэнт ра мы 
за бяс печ ва ем год ны мі кад ра мі пад-
раз дзя лен ні ахо вы. Ка лек тыў Ву-
чэб на га цэнт ра — гэ та ад на дум цы, 
якія «хва рэ юць» за сваю спра ву, 
удас ка наль ва юц ца, спы ня юц ца на 
да сяг ну тым у пра цэ се якас на га на-
ву чан ня бу ду чых мі лі цы я не раў.

Пра фі лі ру ю чым пад раз дзя лен нем 
цэнт ра з'яў ля ец ца ву чэб ны ад дзел, 
які ўзна чаль вае ма ёр мі лі цыі Анд рэй 
Іль ін. Аду ка цый ны пра цэс пад рых тоў-
кі спе цы я ліс таў служ бы ахо вы ажыц-
цяў ля ец ца па ча ты рох цык лах, кож-
ны з якіх уклю чае дыс цып лі ны, што 
да юць спе цы яль ныя ве ды роз на га 
на кі рун ку, а ў ву чэб ным ад дзе ле вы-
зна ча ец ца стра тэ гія, так ты ка і кант-
роль аду ка цый на га пра цэ су. Ад дзел 
ак цэн туе ўва гу на пра віль ным пад-
бо ры і рас ста ноў цы вы клад чыц ка га 
скла ду, па вы шэн ні яго ква лі фі ка цыі, 
вы зна чае най больш мэ та згод ную ме-
то ды ку на ву чан ня.

— Акра мя вы ву чэн ня аба вяз-
ко вых служ бо вых дыс цып лін, 
якую ра бо ту ў вас пра вод зяць з 
бу ду чы мі мі лі цы я не ра мі?

— У мэ тах ажыц цяў лен ня пра-
фе сій на га вы ха ван ня, на кі ра ва на га 
на фар мі ра ван не ў бу ду чых мі лі цы-
я не раў вы со кіх ма раль ных якас цяў, 
не аб ход ных для ўсвя дом ле на га 
вы ка нан ня служ бо ва га аба вяз ку, 
за ха ван ня пра ва вых нор маў і нор-
маў пра фе сій най эты кі, у Ву чэб ным 
цэнт ры ар га ні зу юц ца і пра вод зяц-
ца ўра чыс тыя ры ту а лы пры няц ця 
Пры ся гі. Па доб рай тра ды цыі, гэ та 
ме ра пры ем ства пра хо дзіць у гіс-
та рыч на знач ных і па мят ных мес-
цах — гіс то ры ка-куль тур ным комп-
лек се «Лі нія Ста лі на», Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, гіс то ры ка-дэ ман-
стра цый ным цэнт ры Дэ парт амен та 
ахо вы, а так са ма му зеі гіс то рыі Мі-
ніс тэр ства ўнут ра ных спраў.

Пра фе сія су пра цоў ні ка АУС звя за-
на з па ста ян най ры зы кай і стрэ са вы мі 
сі ту а цы я мі, та му для лік ві да цыі праб-
лем, якія ўзні ка юць, у скла дзе ад дзе-
ла кад раў функ цы я нуе гру па псі ха ла-
гіч на га су пра ва джэн ня. На шы псі хо-
ла гі ў ву чэб ных уз во дах пра вод зяць 
трэ нін га выя за ня ткі. Пад час ра бо ты 
аказ ва ец ца да па мо га ў фар мі ра ван ні 
ў кур сан таў пер ша сна га ўспры няц ця 
ву чэб най гру пы ў цэ лым. Спе цы я ліс-
ты ста ра юц ца ства рыць спры яль ную 
ат мас фе ру ў ка лек ты ве і да па ма га-
юць пе ра адо лець псі ха ла гіч ны бар'-

ер у зно сі нах па між кур сан та мі. На 
трэ нін гах псі хо лаг звяр тае ўва гу і ад-
зна чае на ву чэн цаў, якія ва ло да юць 
лі дар скі мі, ар га ні за тар скі мі і ка му ні-
ка тыў ны мі якас ця мі, каб за тым унес ці 
пра па но вы кур са вым афі цэ рам пры 
пад бо ры кан ды да тур на па са ды ка-
ман дзі раў ву чэб ных уз во даў.

Ра зам з на ву чан нем азам мі лі-
цэй скай служ бы кур сан ты ма юць 
маг чы масць на быць не аб ход ныя 
на вы кі кі ра ван ня аў та ма бі лем. 
Для ўсіх ах вот ных у цэнт ры ажыц-
цяў ля ец ца пад рых тоў ка ва дзі це ляў 
ме ха ніч ных транс парт ных срод каў 
ка тэ го рыі «В». Ву чэб ныя аў ды то-
рыі, аб ста ля ва ныя па апош нім сло-
ве тэх ні кі, і аў та дром, які ёсць на 
тэ ры то рыі Ву чэб на га цэнт ра, да-
зва ля юць рых та ваць бу ду чых ва-
дзі це ляў на вы со кім уз роў ні.

— Ві таль Аляк се е віч, акра мя 
на ву чан ня, чым зай ма юц ца кур-
сан ты ў свой воль ны час?

— У Ву чэб ным цэнт ры ёсць ад-
дзел ідэа ла гіч най ра бо ты і кад ра-
ва га за бес пя чэн ня, які пра во дзіць 
кан цэрт ныя пра гра мы з удзе лам 
ка лек ты ваў мас тац кай са ма дзей-
нас ці, эк скур сіі, на вед ван не му зе яў, 
па мят ных і гіс та рыч ных мес цаў Бе-
ла ру сі, ар га ні зуе агля ды-кон кур сы 
на сцен на га дру ку, спа бор ніц твы па 
роз ных ві дах спор ту. Каб за ха ваць 
служ бо выя тра ды цыі пад раз дзя лен-
няў ахо вы, на шы ідэ о ла гі ста ра юц ца 
рэ гу ляр на ар га ні зоў ваць су стрэ чы 
мо ла дзі з ве тэ ра на мі АУС.

— Акра мя су пра цоў ні каў пад-
раз дзя лен няў Дэ парт амен та ахо-
вы, хто яшчэ пра хо дзіць на ву чан-
не на ба зе ва ша га цэнт ра?

— У на шым цэнт ры свае за ня ткі 
пра во дзіць спе цы яль нае пад раз-
дзя лен не па ба раць бе з тэ ра рыз-
мам «Ал маз», асоб ная спе цы яль-
ная ро та мі лі цыі Дэ парт амен та ахо-
вы і ін шыя пад раз дзя лен ні МУС.

— Ві таль Аляк се е віч, зы хо-
дзя чы з 18-га до ва га во пы ту, што 
ў пер шую чар гу ўплы вае на ста-
наў лен не бу ду ча га су пра цоў ні ка 
Дэ парт амен та ахо вы?

— Сён ня мы з упэў не нас цю 
мо жам ска заць, што ме на ві та 
пер ша па чат ко вая пад рых тоў ка 
ў Ву чэб ным цэнт ры дае бу ду чым 
мі лі цы я не рам пад раз дзя лен няў 
Дэ парт амен та ахо вы не аб ход ную 
тэ а рэ тыч ную ба зу і прак тыч ныя на-
вы кі, за клад вае асно ву свя до мас ці 
бу ду ча га аба рон цы пра воў, сва бод 
і за кон ных ін та рэ саў гра ма дзян, 
гра мад ства і дзяр жа вы.

«КУЗ НЯ» БУ ДУ ЧЫХ КАД РАЎ АХО ВЫ — 
ВУ ЧЭБ НЫ ЦЭНТР ДЭ ПАРТ АМЕН ТА

Служ бо вы шлях кож на га су пра-
цоў ні ка пад раз дзя лен няў ахо-
вы па чы на ец ца з пра хо джан ня 
пер ша па чат ко вай пад рых тоў кі 
ў Ву чэб ным цэнт ры Дэ парт-
амен та ахо вы. А больш поў на 
і пад ра бяз на пра сваю аду ка-
цый ную ўста но ву на шым чы та-
чам рас ка жа на чаль нік Ву чэб-
на га цэнт ра, пал коў нік мі лі цыі 
Ві таль ДЗМІТ РЫ ЕЎ:

У гэ ту ня дзе лю 70-га до вы 
юбі лей ад зна чыў Мі ха іл Пят-
ро віч ГРА МЫ КА, які і за раз 
пра цуе за гад чы кам гас па-
дар кі Цэнт ра пра фе сій най 
пад рых тоў кі і служ бо ва-
пры клад ных ві даў спор ту 
Дэ парт амен та ахо вы МУС 
Рэспублікі Беларусь.

Мі ха іл Гра мы ка на ра дзіў ся 
24 лі пе ня 1941 го да ў вёс цы 
Ся мен чы цы Стаўб цоў ска га 
ра ё на ў звы чай най вяс ко вай 
сям'і. Баць ка за гі нуў на вай не, 
і ма лень ка му Мі шу да вя ло ся 
ра на па ста лець — адзі ны муж-
чы на ў сям'і па ві нен быў па кла-
па ціц ца пра ма ці і сяст рыч ку. 
Але бя да не пры хо дзіць ад на, 
у хут кім ча се ма лод шая сяст-
рыч ка па мерла...

Пас ля за кан чэн ня шко лы 
Міхаіл ад пра віў ся ў Лат вію ў 
го рад Скрун да, дзе асво іў пра-
фе сію ўздым шчы ка-збор шчы-
ка (гэ та пра фе сія па зда бы чы жы ві цы — сма лы), ад на ча со ва ён ву чыў ся 
ў вя чэр няй шко ле пра цоў най мо ла дзі. 

У 1961 го дзе Міхаіл быў пры зва ны ў ра ды Уз бро е ных Сіл СССР. 
Ва ен ная служ ба ра да во га Гра мы кі па ча ла ся ў ра кет ных вой сках стра-
тэ гіч на га пры зна чэн ня ў Свярд лоў ску, а пас ля — у за ход няй Сі бі ры. 
Ме на ві та вой ска ста ла стар та вай пля цоў кай для раз віц ця Мі ха і ла як 
спарт сме на. Уз моц не ныя за ня ткі спор там (цяж кая і лёг кая ат ле ты ка, 
лы жы), вы ступ лен ні на пер шын ствах час ці, ды ві зіі, а пас ля і Ураль скай 
ва ен най акру гі вель мі хут ка пры вя лі да пры за вых мес цаў і гуч ных пе-
ра мог на спа бор ніц твах.

Дэ ма бі лі за ваў шы ся праз два га ды, па пу цёў цы Стаўб цоў ска га 
рай ка ма кам са мо ла ён быў на кі ра ва ны ў ор га ны ўнут ра ных спраў 
г. Мін ска ра да вым мі лі цы я не рам спе цы яль на га ве да мас на га пал ка 
мі лі цыі па ахо ве пар тый ных і са вец кіх ор га наў. За сем га доў служ бы 
ў гэ тым пад раз дзя лен ні Мі ха іл да слу жыў ся да стар ша га сяр жан та. 
А спар тыў ныя да сяг нен ні бы лі яшчэ вы шэй: у 1969 го дзе ў пер шай 
мі лі цэй скай эс та фе це ў скла дзе ка ман ды яму ўда ло ся за няць пер-
шае мес ца.

На пра ця гу ўся го тэр мі ну служ бы ў па труль на-па ста вой служ бе і 
кан вой ным ба таль ё не ка ман да спарт сме наў пад кі раў ніц твам Мі ха і-
ла Гра мы кі на спа бор ніц твах па служ бо ва-пры клад ных ві дах спор ту 
га рад ско га і рэс пуб лі кан ска га маш та бу заў сё ды зай ма ла пер шыя 
мес цы.

За хап лен не спор там не да ло маг чы мас ці скон чыць Ма гі лёў скую 
шко лу мі лі цыі і стаць афі цэ рам. Але ўпар тасць, мэ та на кі ра ва насць і 
лю бі мая спра ва ўся го жыц ця ста лі асноў ны мі мо ман та мі ў па ка рэн ні 
най вы шэй шых спар тыў ных вы шынь, і за слу жа ны пе ра мож ны п'е дэс-
тал ска рыў ся: у 1975 го дзе Мі ха іл стаў чэм пі ё нам СССР па служ бо вым 
пя ці бор'і, у якое ўваходзіла хут кас нае ма неў ра ван не на ма та цык ле, 
па ла са пе ра шкод, пла ван не, страль ба з піс та ле та Ма ка ра ва, крос 10 
км з ары ен та ван нем на пе ра се ча най мяс цо вас ці. На працягу 3 га дзі н 
ён зма гаў ся за сваю пе ра мо гу, но гі зво дзі ла су тар га, але во ля і ве ра 
ака за лі ся мац ней шы мі.

У 1980 го дзе, у Та лі не, Мі ха іл Гра мы ка на Са юз ных спа бор ніц твах 
па мна га бор ’і вы ка наў нар ма тыў май стра спор ту СССР.

Сем га доў ён ад слу жыў мі лі цы я не рам Цэнт раль на га РА УС ста лі цы, 
а пас ля быў ка ман дзі рам ад дзя лен ня па труль на-па ста вой служ бы. На-
ступ ныя 18 га доў служ ба пра цяг ну ла ся ў кан вой ным ба таль ё не ГУ УС 
Мін гар вы кан ка ма.

У 1995 го дзе Мі ха іл Пят ро віч зволь ніў ся з ор га наў унут ра ных 
спраў у зван ні пра пар шчы ка. За час служ бы, пра цу ю чы на гра мад-
скіх па чат ках, ён пад рых та ваў 15 май строў спор ту і 20 кан ды да таў у 
май стры спор ту. Зволь ніў шы ся, ён паў на цэн на за ня ўся трэ нер скай 
дзей нас цю: су дзіў роз ныя спа бор ніц твы рэс пуб лі кан ска га і між на-
род на га ўзроў ню.

Ужо дзе сяць га доў Мі ха іл Пят ро віч пра цуе ў ахо ве і кож ны дзень 
ня спын на пра цяг вае паў та раць: «Спорт — па моч нік у служ бе!»

Кі раў ніц тва і ўвесь аса бо вы склад Дэ парт амен та ахо вы 
віншуюць юбі ля ра з 70-год дзем. Жа да ем Вам, па ва жа ны Мі ха іл 
Пят ро віч, моц на га зда роўя, шчас ця, даб ра бы ту, даб ра, свя точ на га 
на строю, уда чы, пос пе хаў, жыц цё вых сіл і ап ты міз му!

Юбі леі

СПОРТ — 
ПА МОЧ НІК У СЛУЖ БЕ!

Ігар Гар бат ка на ра дзіў ся ў го ра-
дзе Ма гі лё ве. За кон чыў шы шко лу ў 
1989 го дзе, свой лёс звя заў з ва ен най 
служ бай, па сту піў шы ў Таль я цін скае 
вы шэй шае ва ен нае бу даў ні чае ка-
манд нае ву чы лі шча. Пас ля яго за кан-
чэн ня пра хо дзіў служ бу ва Уз бро е ных 
Сі лах на роз ных па са дах ка манд на га 
скла ду. На служ бу ў ор га ны ўнут ра-
ных спраў прый шоў у 1995 го дзе і па 
сён ня вер ны сва ёй пра фе сіі.

За 16 га доў служ бы Ігар Фё да ра віч прай шоў доў гі шлях ад ін спек та ра 
служ бы кад раў да на чаль ні ка служ бы кам плек та ван ня ад дзе ла. Сён ня ён 
з'яў ля ец ца на мес ні кам на чаль ні ка ад дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты і кад ра ва га 
за бес пя чэн ня Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо вы. Ма ю чы 
за пля чы ма вя лі кі прак тыч ны до свед ра бо ты і па ста ян на па вы ша ю чы свае 
тэ а рэ тыч ныя ве ды, Ігар Гар бат ка пра фе сій на бу дуе ра бо ту да ве ра на га яму 
ад дзя лен ня кам плек та ван ня, ра зам са сва і мі пад на ча ле ны мі ён заў сё ды да-
бі ва ец ца ста ноў чых вы ні каў. У ад бо ры кан ды да таў на служ бу Ігар Фё да ра віч 
пра яў ляе прын цы по васць — да кож на га ча ла ве ка зна хо дзіць ін ды ві ду аль ны 
па ды ход і ўсе гу тар кі пра во дзіць аса біс та. Ка лек тыў ад дзя лен ня кам плек та-
ван ня вель мі ўдзяч ны свай му на чаль ні ку за тое, што ён па ста ян на ўма цоў вае і 
пад трым лі вае іх зда ро вы ін та рэс да сва ёй спра вы, дзе ліц ца вя лі кім до све дам 
у кад ра вай ра бо це і ні ко лі не ад маў ляе ў да па мо зе. Пра Іга ра Фё да ра ві ча са-
праў ды мож на ска заць, што кад ра вая служ ба — гэ та яго пры зван не.

РА БОТ НІК РА БОТ НІК 
КАД РАЎ — КАД РАЎ — 
ГЭ ТА ГЭ ТА 
ПРЫ ЗВАН НЕПРЫ ЗВАН НЕ

На фо та  (зле ва на пра ва): лей тэ нант мі лі цыі А. Ры лёў, пра пар шчык 
мі лі цыі Ю. На лі вай ка, ст. сяр жант мі лі цыі Д. Ян ко віч, ст. сяр жант 
мі лі цыі В. Кі ся ле віч, сяр жант мі лі цыі І. Клуй шо.


